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Slujitori bisericeşti din secolul apostolic

Sfîntul Timotei,
episcopul Efesului

Din valorile tradiţionale ale poporului român

Păstorii români — creatori de 
seamă în arta lemnului

Mai vădit decit Asia Mică 
de astăzi, antica Asia Minor 
era un pămînt al contrastelor. 
O bună parte din belşugul 
epocii cezarilor — alimentat 
din plin de căile de circulaţie 
maritima care împînzeau bazi
nul levantin al fecundei Mare 
Nostrum — se îngrămădea în 
prosperele aşezări omeneşti în
şirate în laturile de vest şi sud 
ale litoralului ei zimţat. Nor
dul şi mai ales regiunile din 
interior, în antichitate ca şi 
acum, prezentau rare puncte 
de atracţie. Acolo predominau 
stepa săracă şi nisipurile aprinse 
ale pustiurilor.

Licaonia, regiune situată la 
nord-vest de lanţul munţilor 
Taurus, făcea parte din aceste 
ţinuturi cu pămînt sărac. Cî- 
teva aşezări destul de prospere 
în veacul I al erei creştine 
— Iconium, Listra şi Derbe — 
împodobeau totuşi această re
giune.

Iconium ( —Iconia) există şi 
astăzi. Cale de 6 stadii spre 
sud de această localitate se află 
satul turcesc Khatyn Serai, în 
preajma căruia au fost iden
tificate urmele cetăţii Listra, 
despre care se ştie — dintr-o 
inscripţie descoperită cu prile
jul unor explorări arheolo
gice — că pe vremea lui 
Octavianus Augustus fusese 
transformată în colonie ro
mană.

Aci, la Listra, era locul de 
obîrşie al lui Timotei, cel mai 
de seamă dintre numeroşii uce
nici şi colaboratori de durată 
ai Sfîntului Apostol Pavel.

Viaţa lui ne este cunoscută 
numai fragmentar. Datele pe 
care le posedăm asupra lui, 
permit totuşi reconstituirea 
conturelor acestei personalităţi 
de vază, căreia creştinătatea 
veacului apostolesc îi datoreşte 
o bună parte din triumfala sa 
penetraţie în spaţiul greco- 
roman al vremii.

Timotei se trăgea dintr-o 
familie mixtă. Tatăl său era 
grec, iar mama lui evreică cre
dincioasă (cf. F. Ap. 16, 1). 
Din II Tim. 1, 5 cunoaştem şi 
numele ei: Eunice. împreună 
cu bunica lui Timotei, Loida, 
ea a îmbrăţişat din bunăvreme 
dreapta credinţă creştinească.

Nimic nu ne împiedică să 
presupunem că duhul Evan
gheliei lui Hristos s-a înstăpî- 
nit şi în sufletul tatălui lui 
Timotei. Elinii, în general, nu 
erau refractari creştinismului. 
El, cu atît mai puţin cu cît 
era soţ al unei evreice.

Convertirea la creştinism a 
acestei familii trebuie să fi 
avut loc necondiţionat în 
cursul primei călătorii misio

nare a Sfîntului Apostol Pa
vel, cînd acesta a cercetat 
— împreună cu Sf. Vár
nává — cetatea Listrei. E 
drept că Sfîntul Luca nu face 
pomenire despre aceasta în 
referatul din F. Ap. 14, 6—20, 
dar roadele cu care s-a soldat 
binecuvîntata sa zăbavă în 
cetatea Listrei, ne încurajează 
să presupunem că printre uce
nicii care l-au ocrotit pe Sfîn
tul Pavel după lapidare (F. Ap. 
14, 20), se aflau şi membrii 
acestei familii. Justeţea acestei 
deducţii este vădită de faptul 
că autorul cărţii Faptele Apos
tolilor notează — în referatul 
privitor la a doua călătorie

La 14 octombrie 1978 se împli
nesc 125 de ani de la naşterea, în 
satul Şipote din Bucovina, in familia 
părintelui Iraclie Porumbescu, a tînă- 
rului Ciprian. Talentat din fire şi 
primind o educaţie aleasă, din tine
reţe se arăta că va fi un geniu mu
zical.

De la tatăl său a moştenit con
ştiinţa patriotică românească. Se ştie 
că preotul Iraclie era un român con
ştient şi militant ceea ce se constată 
şi din participarea sa activă la eve
nimentele din anul revoluţionar 1848, 
alături de revoluţionarii români mol
doveni, munteni şi ardeleni, cum con
firmă toţi biografii săi (vezi recentă 
publicaţie: N. Oprea, Iraclie Porum
bescu, Amintiri, în Colecţia Resti
tuiri, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 
1978, p. 230).

Iubitor de popor, Ciprian Porum
bescu a valorificat folclorul din care 
s-a inspirat şi căruia i-a dat expresie 
melodică prin prea frumoasele com- 
pozţii, care încîntă inima ascultăto
rilor şi azi. Prin creaţia sa a fost 
un prevestitor al idealurilor româneşti 
de unitate şi libertate naţională. Pi
náiul operetei „Crai Nou“ nu ex
primă numai o bucurie de o clipă că 
s-au împlinit dorinţele protagoniştilor 
din piesă, ci totodată era şi o pre
figurare a bucuriei care trebuie să 
vină şi pentru neamul românesc, adu- 
cîndu-i un „Crai nou“ al întregirii 
naţionale, ceea ce constituia idealul 
nostru din strămoşi.

în urma „procesului Arboroasei" 
din 1877, Ciprian Porumbescu a 
cunoscut rigorile închisorii nedreptei 
stăpîniri habsburgice, care nu l-a 
iertat pentru că şi-a iubit neamul 
care îşi dorea eliberarea şi dreptul 
la autodeterminare; a cunoscut de 
asemenea barierele confesionale care 
i-au stricat drumul iubirii sincere 
către Berta; ca student a suferit lip
suri materiale; la Viena se hrănea 
din „adulmecarea" mirosurilor ade
menitoare de la restaurante; bursa 
nu-i permitea să trăiască, dar nici 
nu-1 lăsa să moară, cum s-a expri
mat în scrisorile sale; boala contrac
tată în închisoare i-a măcinat viaţa. 
Peste tot însă biruia greutăţile cu o 
încredere neobosită în viitorul neamu
lui românesc.

Această încredere şi nădejde i-au 
fost răsplătite. Cîntecul „De 1 mai“ 
înseninează şi însufleţeşte toate ini
mile; „Tricolorul“ îmbărbătează con
ştiinţele româneşti şi melodia „Trei 
culori“ răsună acum ca imn naţional 
al Statului unitar român.

misionară — că Timotei era 
„ucenic vechiu“ la vremea 
aceea, cu stagiu în credinţă, 
recrutat la creştinism într-o 
ocazie anterioară.

Educaţia creştinească şi-o 
datora în primul rînd mamei 
şi bunicei sale, care au făcut 
să rodească sămînţa cea bună 
aruncată în sufletul său de 
Apostolul neamurilor.

Deosebit de zelos dovedin- 
du-se pentru credinţa cea nouă, 
în a doua călătorie misionară 
Sfîntul Pavel l-a luat, de acasă, 
ca însoţitor permanent al său, 
după ce în prealabil l-a făcut 
să se circumcidă. Prin săvîr- 
şirea acestui act ritual, Sfîntul 
Pavel nu a călcat un principiu 
pentru triumful căruia luptase 
cu atîta ardoare. Circumciderea 
lui Timotei este o dovadă de 
tact pastoral paulin. Ca şi 
Mîntuitorul, Sfîntul Pavel îşi 
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Ciprian Porumbescu este „artistul 
cetăţean" (C. Iacobin, ín M. M. S. 
3—4, 1976, p. 284) care, ca iniţiator 
al operetei româneşti patriotice, a 
reuşit să dovedească valorile ziditoare 
ale folclorului popular. Aceasta se 
reţine din manuscrisul bogat biografic 
realizat de însufleţitul „ciprianist“, 
prof. univ. Dr. Leca Morariu, păs
trat de prof. Octavia Lupu-Morariu, 
soţia sa, ia Suceava.

Pe linia compoziţiilor numeroase 
bisericeşti ortodoxe, care au răsunat 
la Cernăuţi, la Viena şi apoi la Bra
şov, în biserica Sf. Nicolae din Şchei 
(I. Colan, în M. A., 6—8, 1964, p. 
444—469), el a susţinut, pe lîngă în
dătinata psaltichie, şi melodia popu
lară pentru cîntările bisericeşti, ca 
astfel credinciosul să se simtă şi să 
se recunoască român şi în bisericuţa 
sa. In acest chip Ciprian Porumbescu 
devenea şi „psaltul românilor“ orto
docşi, începînd cu impresionanta cîn- 
tare „Tatăl nostru“. Pentru cunoştin
ţele sale s-a bucurat de apreciere deo
sebită din partea directorului Smolen- 
ski al Conservatorului de muzică de 
la Moscova, care a cerut părintelui 
Iraclie să-i trimită spre studiere com
poziţiile bisericeşti ale lui Ciprian. In 
anul 1892, acesta l-a omagiat spu- 
nînd că „mare pierdere s-a suferit 
prin decesul lui Ciprian Porumbescu, 
talentatul compozitor, căci era cel 
mai talentat şi cel mai productiv" 
(M. Şesan în M. A., 7—8, 1963,
p. 593).

Premiera operetei „Crai Nou“ la 
Braşov, la 28 februarie/11 martie 
1882 a iniţiat un serial neîntrerupt 
de reprize în toate regiunile româ
neşti, încîntînd şi însufleţind inimile 
ascultătorilor şi stîrnind chiar şi o 
lacrimă de duioasă recunoştinţă. De 
aceea nu e de mirare că s-a căutat 
şi o idealizare pentru viaţa lui, ca 
expresie cum dorea sufletul românesc 
ca să se fi desfăşurat viaţa acestui 
„bard popular“. Expresia se află în 
filmul omagial „Ciprian Porumbescu“ 
şi în opereta compozitorului Gherase 
Dendrino „Lăsaţi-mă să cînt“.

Actualitatea cinsteşte memoria celui 
ce din tinereţe a cîntat „întregii 
Dacii“ şi a exprimat sufletul româ
nesc în neîntrecuta „Baladă“, prin 
numeroase biografii recente, scrise de 
Viorel Cosma, C. Ghiban, Dragoş 
Vitencu, Horia Stanca, Nina Cionca, 
Paul Leu, ca şi prin difuzări radio
fonice şi televizate, ale creaţiei sale 
artistice.

Prof. M. $esan

Pentru a înţelege sensul cultural- 
istoric al unor manifestări ale civi
lizaţiei şi culturii populare româneşti 
este necesar să ne referim totdeauna 
la cadrul istoric general, la condiţiile 
în care a trăit, a luptat, a muncit 
şi a creat poporul nostru. Ocupaţiile 
sale tradiţionale de bază (agricultura, 
creşterea vitelor, pădurăritul etc.) for
mează matca în care s-a exprimat 
plenar hărnicia şi talentul creatorilor 
populari.

De fapt, astăzi se ştie că păsto- 
ritul şi creşterea vitelor formează 
parte integrantă a agriculturii şi că 
românii au practicat intens aceste 
ocupaţii, totdeauna strîns legate una 
de alta. Chiar atunci cînd au prac
ticat păstoritul transhumant, românii 
au locuit în aceleaşi aşezări perma
nente, din care doar o mică parte 
a populaţiei pleca şi se înapoia pe-

■I — ..................—  — ........  uimi

Intre măreţele evenimente 
din istoria poporului nostru, 
care se impun în contextul 
istoriei universale, se înscrie la 
loc de frunte Unirea Transil
vaniei cu România, la 1 de
cembrie 1918.

O trăsătură unitară a mari
lor evenimente din istoria po
porului român o constituie 
strînsa unitate dintre popor şi 
conducătorii săi vrednici; iar 
actele hotărîtoare pentru vii
torul neamului nostru vădesc 
o maturitate politică deosebită.

Aceste caracteristici sínt evi
dente şi în documentele elabo
rate de către Marea Adunare 
Naţională întrunită la Alba 
Iulia în ziua de 1 decembrie 
1918 şi, prin valoarea lor, 
acest eveniment se proiectează 
pe ecranul universalităţii isto
rice ca un important act de 
drept internaţional public.

„Rezoluţiunea“ adoptată de 
către cei 1228 reprezentanţi 
îndreptăţiţi, desemnaţi prin 
alegeri în circumscripţiile din

riodic în aceleaşi locuri. Era ca un 
pendul al istoriei, ce măsura secolele, 
mileniile.

Atît lucrul pămîntului propriu-zis, 
cît şi creşterea vitelor l-au legat, 
deci, pe român puternic de glie.

Civilizaţia şi cultura populară ro
mânească s-au născut şi dezvoltat in
tr-un orizont spaţial şi într-un timp 
ce formează o unitate organică.

Pe aceste coordonate, contribuţia 
diferitelor zone, ca şi a diferitelor

îndeletniciri de bază, a făcut să se 
nască forme de civilizaţie şi cultură 
diverse în ceea ce priveşte funcţia şi 
rostul produselor lor, dar oglindind 
aceleaşi năzuinţe exprimate în forme 
diferite, însă unitare ca stil şi con
cepţie.

Păstorii români au măsurat întin
derile ţării şi au reflectat infinitul
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aceste ţinuturi, consacră în ter
meni juridici principiul auto
determinării popoarelor.

„Adunarea naţională a tutu
ror românilor din Transilva
nia, Banat şi Ţara Ungurească, 
adunaţi prin reprezentanţii lor 
îndreptăţiţi la Alba Iulia în 
ziua de 1 decembrie 1918, de
cretează unirea acelor români 
şi a tuturor teritoriilor locuite 
de dînşii cu România“ — se 
spune textual în primul capi
tol din acest important docu
ment.

Esenţa de act juridic de 
drept internaţional a „Rezolu- 
ţiunii" din 1 decembrie 1918 
se desprinde din modalitatea 
adoptării acestui document, de 
către populaţia majoritară a 
teritoriilor menţionate, îndrep
tăţită la autodeterminare, pre
cum şi din conţinutul actului 
care stabileşte principiile fun
damentale aşezate la baza al
cătuirii noului stat român.

în capitolul III al documen-
(Continuare în pag. a 4-a)

Aniversare „Porumbesciană“

Problema naţională fn lumina 
Documentelor Unirii 

de la 1 decembrie 1918
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Ecoul pregătirii şi realizării 
Marii Uniri

(1 decembrie 1918, în paginile revistei 
„Biserica şi şcoala“)

Ideea de unire a toată „suflarea 
românească“ este veche de cînd nea
mul românesc. Ea a fost purtată în 
suflet şi în cuget de toate generaţiile 
românilor din spaţiul intra şi extra- 
carpatic, manifestîndu-se cu deosebită 
fervoare cînd împrejurările istoriei îi 
erau prielnice.

In toamna anului 1918, pe fundalul 
sfârşitului unei stăpîniri anacronice 
(austro-ungare) şi a intensificării la 
maximum a luptei naţionale a ro
mânilor transilvăneni, visul milenar 
de unire a tuturor românilor îşi va 
găti rezolvarea concretă prin măreţul 
act de la 1 decembrie 1918, unde, 
intr-un entuziasm general, Adunarea 
Naţională a votat Unirea Transilva
niei cu România, unire pe vecie şi 
fără condiţii.

„Unitatea României — va mărtu
risi ulterior, Tiron Albani, unul din 
participanţii direcţi ai măreţului eve
niment —- nu este opera nici a unei 
personalităţi, nici a unei provincii, 
nici a unei generaţii. Ea este rezul
tatul luptelor susţinute timp de veacuri 
de cei mai buni fii ai poporului ro
mânesc. Adunarea Naţională de la 
Alba Iulia n-a avut decit să sancţio
neze printr-un proces verbal politic 
o realitate care exista moraliceşte, 
care era simţită de toţi.“

*
Odată cu izbucnirea conflagraţiei 

mondiale din anii 1914—1918, dar 
mai ales după intrarea României în 
război (1916), presa româneaccă 
transilvăneană a intrat într-o pe
rioadă de grele încercări. Rind pe 
rînd, sub diferite pretexte, au fost 
suspendate: „Adevărul“ de la Buda
pesta, „Luceafărul“ de la Sibiu, „Li
bertatea“ de la Orăştie, „Românul“ 
de la Arad ş. a., iar cele rămase au 
fost silite să se transforme în simple 
buletine administrative (Transilvania, 
Biserica şi Şcoala, Telegraful Român 
etc.).

In zilele zbuciumate ale lunilor 
octombrie—noiembrie 1918, românii 
din Transilvania aveau nevoie de o 
presă activă, care să le fortifice con
ştiinţele prin arma cuvîntului înflă
cărat. Sub impulsul creşterii mişcării 
de eliberare naţională, vor începe să 
reapară vechile perioade suspendate în 
1916: Adevărul, Românul, Libertatea 
ş. a., dar vor apărea şi ziare noi: 
Olasul Ardealului la Braşov, Timpul 
Nou la Viena, Alba Iulia la Alba 
Iulia etc., iar cele reduse la simple 
buletine administrative, se metamor- 
fozează in lunile octombrie—noiem- 
bi:e 1918 în vederea mobilizării ma
selor pentru pregătirea şi realizarea 
măreţului act de la 1 decembrie 1918.

Gazetele şi ziarele româneşti ale 
vremii, prin publicarea integrală în 
paginile lor a diverselor declaraţii, 
apeluri şi hotărîri ale Consiliului Na
ţional Român Central, însoţindu-le 
întotdeauna de editoriale entuziaste 
şi-au adus o mare contribuţie la pre
gătirea şi reuşita Adunării Naţionale 
de la Alba Iulia.

Revista „Biserica şi Şcoala“, publi
caţie a Episcopiei Ortodoxe Române 
de Arad, a fost situată de la început 
prin străduinţele redactorului ei, prof. 
Vasile Mangra, cît şi programului ei, 
în slujba luptei şi afirmării naţionale 
a celor ce trăiau şi simţeau româneşte 
pe meleagurile vestice ale Transilva
niei (Banat, Arad, Zărand şi Bihor), 
fiind aşa cum avea să scrie, mai tîr- 
ziu, Roman Ciorogariu, un „nesecat 
izvor de apă vie pentru sufletele se
toase de adevăr şi dreptate, carte 
deschisă istoriei noastre culturale, tri
buna discuţiilor publice asupra aşeză
mintelor noastre, rîu de îndrumări 
pentru cei ce încercau adevărul şi 
dreptatea“.

în zilele pline de zbucium ale 
lunilor octombrie—noiembrie 1918, 
odată cu creşterea in intensitate a 
mişcării naţionale de autodeterminare 
şi unire cu Patria mamă, coloanele 
revistei arădene oferă tot mai multe 
informaţii despre această mişcare în
soţindu-le întotdeauna de entuziaste 
editoriale. Foaia arădeană îşi infor
mează detailat cititorii români des
pre constituirea în noaptea de 30 spre 
31 octombrie 1918 a Consiliului Na
ţional Român Central şi încheie cu 
un vibrant îndemn. „în jurul acestui 
consiliu să se grupeze întreaga suflare 
românească. Să fim toţi un trup şi-un 
suflet, o gîndire şi o voinţă!“ în ace

laşi număr, săptămînalul bisericesc 
arădean îşi mai informa cititorii şi 
despre creearea la Arad, a Comitetu
lui Militar Naţional Român, arătînd 
că acesta se pune sub conducerea 
Consiliului Naţional Român Central 
cu „credinţă neclintită“.

în coloanele revistei a apărut in 
întregime, cu un frumos editorial, 
apelul Consiliului Naţional Român 
Central intitulat „Către Naţiunea 
Română“, prin care se aducea la cu
noştinţa românilor transilvăneni drep
tul la autodeterminare a fiecărei na
ţiuni, egala îndreptăţire a acestora, 
şi se cerea poporului şi soldaţilor ro
mâni, reveniţi de pe front, răbdare 
şi iubire către neamul lor, care „în 
zilele acestea, a intrat în rîndul na
ţiunilor libere“, iar soldaţilor să intre 
în „sfatul militar naţional român" 
(garda naţională română — n. n.) 
supus numai Consiliului Naţional 
Român Central de la Arad.

Publicînd, după Telegraful Român, 
articolul „Wilson pentru naţiunea ro
mână“, foaia arădeană vestea români
lor de pe meleagurile apusene ale 
Transilvaniei despre hotărirea guver
nului american de a sprijini poporul 
român în realizarea aspiraţiunilor na
ţionale milenare.

Săptămînalul arădean va publica în 
coloanele sale şi „Adeziunea episcopi- 
lor români la Consiliul Naţional Ro
mân“, dată cu ocazia întrunirii la 
Arad (8 noiembrie 1918), sub pre
şedinţia episcopului loan I. Papp al 
Aradului, a episcopilor români tran
silvăneni prin care se recunoştea Con
siliul Naţional Român Central ca 
„reprezentantul şi conducătorul poli
tic al naţiunii române din Ungaria şi 
Transilvania“ şi se arăta dorinţa lor 
fierbinte de „a conlucra din toate 
puterile la întruparea aspiraţiunilor 
noastre naţionale.“

Tot în paginile revistei arădene se 
publică şi circulara episcopilor români 
ortodocşi „Către iubitul cler al mi
tropoliei ortodoxe române din Unga
ria şi Transilvania", circulară dată 
la 10 noiembrie 1918, în urma ţinerii 
sinodului mitropolitan la Arad şi 
unde s-a decis eliminarea rugăciuni
lor îndătinate pentru conducătorii 
monarhiei austro-ungare, acestea fiind 
înlocuite cu formula: „Pentru înalta 
noastră stăplnire naţională şi pentru 
Marele Sfat al Românilor . . .  Dom
nului să ne rugăm."

Foaia arădeană publică integral şi 
manifestul Marelui Sfat al Naţiunii 
Române din Ungaria şi Transilvania, 
intitulat „Către popoarele lumii“, 
manifest lansat la 18 noiembrie 1918, 
în care se arată că naţiunea română 
a declarat „voinţa sa de a constitui

un stat liber şi independent. . . “ şi că 
„din ceasul acesta, oricum ar decide 
popoarele lumii, este hotărîtă a pieri 
mai bine decît a suferi mai departe 
sclavia şi atîrnarea . . . “ Arătînd că 
guvernul maghiar refuză dreptul sa
cru al fiecărui popor de a-şi decide 
singur soarta, sub pretextul „dreptu
lui istoric al stăpînirii maghiare pe 
aceste meleaguri“, apelul precizează 
că poporul român aşteaptă „legife
rarea internaţională care va înlocui 
forţa brutală prin dreptate“.

Astfel, către sfîrşitul lunii noiem
brie 1918, poporul român era pre
gătit pentru unire. Nimeni şi nimic 
nu se mai putea împotrivi chemării 
mulţimilor pentru a-şi spune „răspi
cat“ vrerea lor nestrămutată pentru 
Unirea Transilvaniei cu România. 
Aşa că, la 20 noiembrie 1918, Marele 
Sfat al Naţiunii Române din Ungaria 
şi Transilvania convoacă Adunarea 
Naţională la Alba Iulia, „cetatea isto
rică a neamului nostru“, convocare 
pe care o publică „in extenso“ în 
paginile sale şi săptămînalul biseri
cesc arădean, alături de primele in
formaţii despre alegerile pentru Adu
narea Naţională din comitatul ară
dean.

în sfîrşit, a venit şi ziua cea mare, 
zi înscrisă cu litere de aur în istoria 
mai mult decît milenară a poporului 
român — 1 decembrie 1918 — zi

în care, cei peste 100 C00 români de 
pe cîmpia lui Horia, purtînd adeziu
nea tuturor celor de-acasă, au spus 
un „da“ hotărît şi pentru totdeauna 
unirii lor cu fraţii de „peste munţi“.

Numerele periodicului arădean din 
toată luna decembrie 1918, cu pre
cădere a celor din prima jumătate a 
ei, sínt înserate cu articole şi mate
riale informative privitoare la Adu
narea Naţională de la Alba Iulia şi 
a ecourilor ei în Transilvania şi în 
străinătate. Astfel, în numărul din 
1 decembrie 1918 al săptămînalului 
arădean (nr. 47), pe prima şi a doua 
pagină apare „Rezoluţiunea Adunării 
Naţionale de la Alba Iulia“, pentru 
ca în numărul următor, primele pa
gini să fie ocupate cu un alt grupaj 
de informaţii despre desfăşurarea 
Adunării Naţionale, reunite sub tit
lul „Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia“.

Şi în celelalte numere ale lunii 
decembrie, revista arădeană va pu
blica articole şi informaţii despre 
măreţul act de la 1 decembrie 1918, 
precum şi despre ecoul lui în Tran
silvania şi peste hotare, inclusiv în 
România. Despre Alba Iulia, despre 
ecourile ei interne şi externe, despre 
importanţa actului, precum şi despre 
activitatea Consiliului Dirigent va 
scrie „Biserica şi Şcoala“ şi în nu
merele anului următor (1919).

Fiind o publicaţie religioasă orto
doxă, revista a ilustrat cu claritate 
interesul pe care Biserica ortodoxă 
de pe meleagurile apusene ale Tran
silvaniei l-a manifestat, dintotdeauna, 
pentru realizarea visului milenar de 
unire a tuturor românilor într-un 
singur stat naţional.

Prof. loan Mircea Bogdan
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Păstorii români - creatori de seamă
în arta lemnului

(Continuare din pag. 1)

timpului şi universului in creaţiile 
lor de artă populară şi folclor.

De aici s-au născut multe şi va
riate creaţii de artă populară în 
lemn, începînd cu uneltele, obiectele 
de uz şi armele, continuînd cu vasele 
de tot felul, şi şeile din lemn şi ter- 
minînd cu acele minuni ale sculpturii 
în lemn care sínt tiparele de caş, 
răvoarele etc.

Prin forma lor, prin motivele ce 
alcătuiesc un adevărat alfabet de sen
suri şi simboluri, toate aceste creaţii 
legate de păstorit alcătuiesc un capi
tol de seamă al acestei civilizaţii, 
parte integrantă a patrimoniului cul- 
tural-naţional.

Din munţii Maramureşului şi din 
Apuseni, din lanţul Carpaţilor orien
tali şi meridionali, pînă în sudul pen
insulei balcanice (la istro-, megleno-, 
ori aromâni), în zona Domelor Buco
vinei, în Călimani, Vrancea şi Co- 
vasna, în Bucegi şi Munţii Făgăraşu
lui, ai Cibinului, ai Jiului şi Haţe
gului, pînă în cei ai Banatului ş.a,m.d., 
pe toţi versanţii lor a înflorit aceeaşi 
artă a lemnului, încărcată de adînci 
semnificaţii ce demonstrează legătura 
cu pămîniui şi năzuinţa spre înăl
ţimi.

Din amplul repertoriu de creaţii, 
merită să reţinem aici cel puţin ce 
este mai caracteristic cu privire la 
bîte, vase şi tipare de caş, ce pre
zintă ele mai caracteristic.

Intr-adevăr, obiectele legate de 
practica creşterii vitelor şi mái cu 
seamă seria mare de unelte şi vase 
folosite în cadrul ocupaţiei păstori- 
tului au reţinut totdeauna atenţia şi 
admiraţia cercetătorilor şi a amatori
lor de frumos, primul lucru ce tre
buie evidenţiat fiind faptul că în 
forma şi decorul obiectelor păstoreşti 
se pot descifra unele aspecte privind 
însăşi organizarea, modul de desfăşu
rare practică a păstoritului în diferite 
zone şi epoci istorice, cum ar fi cele 
ce se referă la organizarea internă a 
stînii, la sistemele de evidenţă, la 
modul de a gîndi, simţi şi interpreta 
relaţiile păstorului cu universul şi cu 
lumea înconjurătoare. Marea dragoste 
de natură şi de animale, viaţa satu
lui de care el se simte permanent 
legat, sínt elemente ce se reflectă in 
motivistica lucrărilor de artă pasto
rală în lemn la fel ca şi în creaţiile 
folclorice.

Nelipsită din mîna ciobanului, bîta 
este totodată unealtă şi armă de care 
cu greu se desparte, dar şi obiect de 
afirmare a frumosului. Lucrate din 
felurite esenţe, cum ar fi fag, paltin 
şi corn de preferinţă, bîtele au un 
decor desfăşurat pe partea superioară, 
in raport cu forma rotundă ce se 
termină adeseori la cap cu o proemi
nenţă numită măciucă. Cîmpurile or
namentale, compuse din motive stră
vechi (dinte de lup, împletitură, 
cercuri şi semicercuri etc.) în compo
ziţii realizate prin registre suprapuse, 
în care apar frecvent forme de rom
buri, linii în zigzag, fagure, flori şi 
fructe etc., sínt realizate prin teh
nicile de cioplire, crestare, incizie, 
pirogravare, intarsie, ţintuire sau în
făşurare cu metal. Putem vorbi de 
două tipuri principale de bîte din 
punct de vedere al decorului: cele cu 
motive predominant geometrice, ase
mănătoare în unele privinţe cu unele 
vase ceramice din epoca neolitică (ex. 
dintele de lup, împletitura în relief), 
dar cărora, desigur, le-au premers, şi 
la care ornamentaţia se bazează pe 
simetrie şi pe alternanţă; apoi, bîtele 
cu motive redate mai ales caligrafic, 
preferind motive vegetale, animaliere 
redate naturalist, compoziţiile desfă- 
şurîndu-se în jurul unor puncte cen
trale. Adeseori măciuca bîtei redă un 
motiv antropomorf, iar de-a lungul 
bîtei se întîlneşte nu rareori motivul 
de şarpe încolăcit.

Lingurile, cioiurile şi căucele, obiecte 
de folosinţă zilnică, sínt, din punct 
de vedere artistic, în primul rînd 
opere din genul sculpturii, intervenţia 
omului asupra materialului lemnos 
fiind intensă, schimbînd de cele mai 
multe ori radical starea primară a 
materiei, spre volume cu proporţji şi 
cu un decor realizat prin crestături 
sau prin alte procedee sculpturale. 
Lucrate mai ales din lemn de paltin 
şi frasin, mai rar din fag, de mărimi 
diferite, lingurile au corpul cioplit în 
forme emisferice, ovoidale sau elip
tice, ce se prelungesc prin cozi de 
diferite lungimi, profile şi lăţimi, ter
minate adeseori cu un cîrlig pronun
ţat sau, mai rar, prin găuri de care 
se pot atîrna. Formele arcuite zvelt,

suple, ale cozilor la cele mai multe 
linguri au crestături ce imită zimţii 
sau motive similare cu cele de pe 
fuse şi de pe alte ustensile; uneori 
coada se termină cu un „cap de cal“ 
(ca de pildă în zona Gorjului); alteori 
(în zona Clujului, în Moldova de 
nord, în Mărginimea Sibiului şi în 
alte zone), cozile devin chipuri măies
tru cioplite în lemn reprezentînd, su
gestiv şi totdeauna în mişcare, forme 
de peşti, de şerpi, de cocoşi, intr-o 
plastică susţinută de motivul rozetei 
sau de alte motive străvechi.

Căucele se numără printre capod
operele artei lemnului, datorită mo
tivelor ornamentale şi compoziţiilor 
realizate în cel mai autentic stil 
popular, prin sculptare şi crestare 
adîncă în masa lemnoasă, din care 
•făsar uneori în basorelief şi, mai ade
seori, prin jocul adincit al motivelor 
crestate, chipuri de oameni şi de ani
male, frunze şi flori, dar mai frec
vent motive arhaice de roţi şi de 
sori, încadrate de linii şi chenare 
adînc incizate, cu motive de dinte 
de lup, toate atestînd existenţa unei 
vechi populaţii agrare pentru care 
soarele reprezenta cea mai mare bine
facere.

Deşi le găsim aproape exclusiv în 
Transilvania, căucele sint caracteris
tice mai cu seamă platformei geto- 
dacice, zonelor Văii Jiului, Păaure- 
nilor, Haţegului şi Orăştiei, dar şi 
zonelor Bihorului, avînd de regulă 
formă bitronconică şi cilindrică, cu 
diametrul maxim la mijloc, de mări
mea unei ceşti, cu un miner amplu, 
dispus verticol şi făcînd corp comun 
cu căucul propriu-zis.

Dintre vasele folosite în cadrul 
păstoritului, o menţiune merită cupele 
de muls şi găleţile, primele fiind lu
crate de obicei din lemn de fag cu 
o toartă mare ca un fel de mîner 
orizontal, alteori formînd un elegant 
arc în verticală (exemplare frumoase 
se întîlnesc în Bucovina), :au cu două 
toarte mici ca nişte butoni ce se spri
jină pe o chingă pusă în căldarea de 
muls.

Sub denumirea de căpeţe (în Olte
nia), căni, balercuţe şi ciubăraşe (in 
Bucovina), cofiţe (în Munţii Apuseni), 
sau cupe (Ţara Oaşului) şi similar în 
alte regiuni şi zone ale ţării, se lu
crează şi se folosesc o sumedenie de 
vase mici de lemn, care toate poartă 
un decor sculptat, crestat sau piro- 
gravat, cu ornamente ce merg de la 
simple linii sau brîie formate din 
motive geometrice pînă la sculptarea 
mînerelor în forma unor animale 
stilizate şi organic integrate, pro
porţional şi funcţional, în economia 
şi rosturile obiectului (ex. cupe cu 
două toarte în formă de animale, 
lupi sau vulpi, ce se caţără pe pe
reţii vasului).

Solicitînd din prima clipă aprecieri 
superlative pentru arta lor, tiparele 
de caş, numite şi păpuşare, sínt piese 
de veche tradiţie, întîlnite frecvent 
astăzi încă în zona Branului, pe 
Valea Bistriţei, în zona Prahovei, dar 
mai cu seamă în Ţara Vrancei. For
mate din cîte două plăci masive din 
lemn de paltin, mai rar de carpen 
ori de fag, de formă dreptunghiulară 
cu dimensiuni ce variază în medie 
între 8—10 cm lăţime şi 18—25 cm 
lungime, iar altele de formă rotundă 
(acestea numai în Vrancea) cu un 
diametru mediu între 15—25 cm.
tiparele sínt folosite pentru a decora 
caşul, prin imprimarea unor motive 
săpate adînc sub formă de clişeu 
negativ.

Dominante sínt motivele antropo
morfe, rezultate atît din forma cio
plită a ce’or două tipare, care se 
îmbucă perfect, profilul sculptural 
reproducînd în linii simple dar suges
tive chipuri de bărbaţi şi de femei.

Marea frumuseţe a acestor piese 
izvorăşte din îmbinarea perfectă a 
formelor cu decorul, care stirnesc 
fantezia şi solicită participarea privi
torului, în cadrul unui dialog irna- 
ginar cu istoria, dovedindu-se _ încă 
odată, dacă mai era nevoie, cît de 
adînc şi de bogat este izvorul de la 
care se adapă talentul acestui „mare 
anonim“ care este poporul.

încheind, putem afirma cu convin
gere că civilizaţia şi arta lemnului 
au cunoscut o puternică înflorire în 
Europa datorită contribuţiei de seamă 
şi specifice a păstorilor români de la 
Carpaţi şi Dunăre, care au perpetuat 
aici un alfabet cu adînci şi puternice 
rădăcini istorice. Cornd JrM e

Marcela Necula
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Dimitrie Cantemir, teologul
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O DUBLĂ ANIVERSARE . . .
S-a născut la 26 octombrie 1673 

şi sínt de atunci trei sute cinci ani. 
Părinţii, Constantin Cantemir, Dom
nitor al Moldovei între 1685—1693 
şi Ana născută Bantaş, nepoata lui 
Duca Vodă, i-au dat pruncului chiar 
numele sfîntului zilei în care s-a năs
cut, după calendarul ortodox. Se cu
vine deci, în această zi, alături de 
Izvorîtorul de Mir să ne amintim şi 
de Izvoditorul de cărţi Dimitrie Can
temir, din ale cărui multiple preocu
pări n-a lipsit nici teologia. E chiar 
surprinzător cum, încă de tînăr, s-a 
simţit atras spre astfel de teme, el, 
un laic, fecior de domn, frate de 
domn şi domn el însuşi în două 
rînduri în Ţara Moldovei (martie— 
aprilie 1693 şi noiembrie 1710—iulie 
1711). Dar teologia era pe atunci 
cultura vremii. Era o dovadă de mare 
înzestrare să ştii să te descurci în 
problemele controversate ale teologiei 
care devenise de mult polemică şi 
care, pe plan civic, în Ţările Române, 
era de mult bun al tradiţiei naţionale, 
instrument al apăsării continuităţii, a 
independenţei faţă de „păgîni“, a 
credincioşiei faţă de strămoşi.

într-o istorie a gîndirii teologice 
româneşti de dinainte de apariţia teo
logilor propriu-zişi, Dimitrie Cante
mir trebuie înscris printre cei cîţiva 
foarte mari, cum a fost Neagoe Ba
sarab cu „Învăţăturile către Jiul său 
Teodosie“ şi Nicolae Milescu Spăta
rul, cu „Stella orientalis occidentali 
splendens“. Opera lui Cantemir e mult 
mai bogată. Vom nota cărţile lui teo
logice cele mai importante: „Divanul 
sau gîlceava înţeleptului cu lumea, 
sau giudeţul sufletului cu trupul“ 
(1698); Sacrosantae scientiae indepin- 
gibilis imago (Imaginea cu neputinţă 
de zugrăvit a ştiinţei sacre) (1700); 
Loca obscura (Locuri obscure în ca
tehismul tipărit în slavoneşte de un 
autor anonim sub titlul „Prima învă
ţătură pentru prunci“, iar acum cla
rificate de principele Dimitrie Can
temir); Sistemul sau întocmirea reli
giei mubamedane; şi capitolele dedi
cate Bisericii din Descrierea Moldovei. 
Tangenţe teologice se află desigur şi 

r- în opera sa laică.
Dimitrie Cantemir e „sfîntul“ nos

tru Dimitrie românesc, învăţat,, sa
vant, cunoscut întregei Europe, prie
ten cu somităţile contemporane, sin
gurul român al cărui nume figurează 
alături de Malebranche, Fénélon, 
Leibnitz, Addison, Newton, în „Tem
plul faimei“ din biblioteca Sainte 
Genevieve din Paris. Voltaire spune 
despre el că „unea talentele vechilor 
greci, cu ştiinţa literelor şi aceea a 
armelor“, iar V. G. Bielinski îl pre
zenta astfel: „Prinţul Dimitrie a fost 
un om învăţat; cu deosebită plăcere 
se ocupa el cu istoria, era iscusit în 
filozofie şi matematică şi avea multe 
cunoştinţe în arhitectură; a fost mem
bru al Academiei din Berlin; vorbea 
turceşte, limba persană, greceşte, lati
neşte; ştia destul de bine limba fran
ceză şi a lăsat în urma sa cîteva lu
crări în limba greacă, moldovenească 
şi rusă.“

Ne vom opri asupra uneia dintre 
cărţile sale, Divanul, mai mult cu gînd 
de exemplificare a deosebitei uşurinţe 
cu care aborda problemele teologice. 
A scris Divanul „în slava şi folo
sinţa moldovenescului niam“, după 
cum ţine să precizeze chiar el pe 

-  foaia de titlu. E o carte organizată 
logic, cu teze-antiteze-sinteze, urmă- 

. rind concilierea dintre Înţelept şi 
Lume, dintre suflet şi trup, în aşa fel 
încit să i se dea fiecărei părţi ceea 
ce i se cuvine, în cadrul viziunii 
creştine pe care autorul şi-o însuşeşte 
fără rezerve. Dar şi fără a ocoli 

' adrvăratele obiecţiuni, pe care le for
mulează Lumea în spirit umanist, 
d"nd raţiunii posibilitatea să-şi des
făşoare toate posibilităţile.

Fostul student al Academiei Pa
triarhiei Ecumenice din Constantino- 
pol n-a pierdut vremea cît a stat 
capuchehae a fratelui său Antioh, în 
capitala imperiului. A învăţat mult 
şi multe. Ieremia Cacavelas, dascălul 
său, scrie într-o prefaţă la Divanul, 
că acesta „are un rost minunat. . 
înţelesuri înalte . .  învăţătură cu to- 
tul ortodoxă. . . .  o împărţire foarte 
judicioasă a părţilor după subiecte, 
o exprimare limpede, foarte plăcută 
şi retorică, pe măsura limbii locale a 
moldovenilor, foarte bogată în argu
mente din Scriptura veche şi cea 
nouă“.

Divanul — zice Cantemir — e 
„primul născut al minţii mele“. Din

cele trei părţi ale operei, cartea în- 
tîia e originală, cartea a doua e un 
comentariu, un fel de scholii la capi
tolele cărţii întîia, iar cartea a treia 
e o traducere a cărţii lui Andrea 
Wissowatius, Stimuli virtutum ac 
fraena pecatorum . .  ., Amstaeloda- 
mi, 1682. Iată pe scurt cuprinsul 
cărţii întîia, scrisă sub forma dialo
gului platonic, într-un limbaj viu, 
uşor de urmărit, cu vervă şi cu egală

pasiune în argumentarea ambelor 
părţi angajate în dialog. Virgil Cân- 
dea a văzut în modul de argumen
tare al lumii, contribuţia deliberată 
a umanistului la emanciparea raţiunii, 
ceea ce demonstrează încă odată se
riozitatea tratatului care e departe de 
a putea fi acuzat de argumentare 
simplistă, pro domo, desfăşurată tezist 
de înţelept.

Cartea întîia ne trece prin marile 
capitole ale unei cărţi de iniţiere 
creştină şi ortodoxă, dogmatică şi 
morală. Cunoştinţele autorului sínt 
complete şi sigure. El ştie că Dum
nezeu este veşnic şi că El este auto
rul lumii (cap. 2); că lumea a fost 
creată să fie bună, dar a fost stricată 
de păcat (19—20). Căderea în păcat 
a făcut necesară eliberarea din starea 
aceasta, motiv pentru care s-a întru
pat Hristos, noul Adam (21), după 
cum se anunţase prin proorocii Ve
chiului Testament (22). Capitolul 23 
e apologetic: Dumnezeu poate fi 
cunoscut din lucrările sale. Omul pe 
pămînt sfîrşeşte cu moartea (38) şi 
tot aşa şi lumea va avea un sfîrşit 
(3). Totuşi, omul este „împărat peste 
toate lucrurile lumii“ (54, 71). Deşi 
muritor pe pămînt, existenţa lui e 
veşnică (65—69) „nu într-acest veac, 
ci în cel viitor“ (64). Există înviere 
şi dreaptă judecată (82) pentru fap
tele săvîrşite pe pămînt.

Toate aceste capitole dogmatice sínt 
întreţesate cu consideraţii şi îndem
nuri etice: omul să nu se amăgească 
cu cele trecătoare, luîndu-le drept 
veşnice (5); numai virtuţile asigură 
o nemurire fericită (12, 13); bogăţia 
este cauza multor rele (27, 28, 33, 
34, 36, 37, 44, 45) şi tot aşa invidia 
(29), lenea (73), lăcomia (28, 30), 
şi în general poftele de tot felul cînd 
sínt necontrolate (47, 59, 68, 81). 
în lume există multă nestatornicie 
(40), deaceea sfinţii s-au lepădat de 
lume (51). Cei înţelepţi consideră 
lumea ca pe un fel de purgatoriu, 
şi nu admit „socoteala rătăcită a 
papistaşilor“ că ar exista dincolo un 
purgatoriu. Această învăţătură nu are 
baze scripturistice, şi nu este orto
doxă (75).

în afară de Scriptură, Cantemir 
citează din Seneca din Augustin, 
Thales, Pitagora, Socrate, Platon, 
Epicur, Cicero, Epictet, Grigore de 
Nazianz, Lactanţiu, Bernard, Tho
mas a Kempis, Erasm, Plutarh, Sal- 
lustius, Valerius, Maximus, Homer, 
Hesiod şi mulţi alţii. Cultura lui e 
poate deasupra tuturor contempora
nilor săi români. B. P. Haşdeu va 
numi Divanul, „cea dintîi operă filo
zofică română originală“. Unii îl vor 
contrazice, dar cercetările mai noi 
îl vor confirma. Virgil Candea care 
editează Divanul scrie că el „repre
zintă în forma sa ultimă o creaţie 
exclusivă a lui Cantemir".

Cantemir, prin bogata sa infor
maţie, va încerca o sinteză culturală 
între Orient şi Occident, plasîndu-se 
la nivel european în modul de tra
tare a temei, căutînd obiectivitatea

şi universalul. Este şi în aceasta de 
văzut un pas românesc spre Europa, 
şi în acelaşi timp o aducere a Euro
pei în sfera românească, într-un pro
ces de fecundare culturală menit să 
ne deplaseze de la particular spre 
universal.

E foarte interesant de asemenea de 
observat că, deşi familiarizat cu o 
anumită literatură mistico-ascetică —- 
se vede aceasta mai ales din capito
lele morale — nu se lasă să alunece 
în extremismele foarte adesea pre
zente în această literatură. Ca şi mai 
tîrziu în spiritualitatea cernicană care 
va aduce corective locale paisianis- 
mului, Dimitrie Cantemir va opta 
pentru acelaşi echilibru ce va deveni 
mai apoi o coordonată specifică spi
ritualităţii ortodoxe româneşti. El va 
sfătui pe cititori să se folosească cu 
înţelepciune şi de cea trecătoare, şi 
de cea viitoare viaţă“.

Dan Bădărău vede în Divanul 
„cea dintîi lucrare în domeniul eticii 
făcută de un cugetător român în 
limba română“. Merită menţionate 
însă şi copitolele dogmatice pline, cum 
observă Cacavelas, de argumentări 
biblice şi din înţelepţii păgîni.

Limba lui Cantemir, după apre
cierea lui George Călinescu „are toate 
graţiile unei fraze de cărturar" care 
se străduia „să scoată din nimic un 
vocabular filosofic“. Şi mai departe: 
„Răsare cîte o frază de o stranie fru- 
museţă litanică“. Virgil Cândea vede 
şi el în stilul lui Cantemir,aşa „cu
rios şi nefiresc“ cum e el, „un mani
fest al limbii noastre literare, o eman
cipare din tiparele arhaice, un pas 
înainte“. Tot el notează o însemnare 
de pe un exemplar copiat al Divanu
lui, făcută de un anume Popa Nico
lae: „Cetit-am, văzut-am, priceput-am, 
înţeles-am, minunatu-m-am de această 
carte cu atîtea dovediri şi mărturii ce 
adeverează din Sf. Scriptură. Mare 
duh au avut «cel» care o au tălmă
cit. Să zic ca al «lui» Eliseiu, îndoit 
după cum au fost la Ilie proorocul. 
Pre care dar să mi-1 dea şi mie 
Dumnezeu. Amin. Popa Nicolae. 
1843“. Exemplarele ajunse pînă la 
noi sínt uzate la fel cu ale cărţilor 
de ritual.

Ce interesantă această notare a pă
rintelui Nicolae! El aprecia Divanul 
ca pe o mare carte de teologie, lim
pede, «priceput-am», convingătoare 
(„cu dovediri“), extraordinară („minu
natu-m-am"). Şi a circulat atît de 
mult, fiind recopiată de atîtea ori, 
tot datorită acestor calităţi. Putem 
deci face din această declaraţie a pă
rintelui Nicolae o mărturie dintre cele 
mai elocvente în sprijinul lui George 
Călinescu, care credea că cei care 
vedeau în Divanul „fraze încîlcite", 
exagerau.

Divanul e o carte despre o temă 
anumită, nu despre creştinism în ge
neral, sau în special. El situiază creş
tinul vis-a-vis de lume. Judecat in 
raport cu tema tratată, el se men
ţine la subiect, dar ne dă o idee 
destul de largă despre cunoştinţele 
teologice generale ale autorului ei. Şi 
ele nu sínt deloc ale unui amator.

Dimitrie Cantemir e mare. Să spu
nem simplu, cu cele mai de-a dreptul 
cuvinte. Mare cărturar. Istoric, cu 
Descripţia Moldáviáé, cu Istoria Im
periului Otoman, cu Vita Constantini 
Cantemyrii, cu cartea despre Canta- 
cuzini şi Brîncoveni; romancier, cu 
Istoria leroglifică; teolog, muzician 
şi n-am epuizat cu acestea toate va
lenţele geniului său. Mare patriot. Să 
nu încheiem fără să pomenim testa
mentul său de inimă care a fost 
„Hronicul vechimii a româno-moldo- 
vlahilor“ scris în limba română. El 
demonstrează continuitatea elementu
lui roman în Dacia şi unitatea româ
nilor de pretutindeni. Iată ce frumos 
îşi subintitulează el această carte: 
„Hronicon a toată Ţara Românească, 
care apoi s-au împărţit în Moldova, 
Munteniască şi Ardealul din descăle
catul ei de la Traian împăratul Rî- 
mului; aşişderea pentru numirile care 
au avut odată şi carele acum, şi pen
tru romanii carii de atuncea într-însa 
aşezîndu-să, într-aceeaşi şi pînă acum 
necontenit lăcuiesc.“

în octombrie să ne amintim cu re
cunoştinţă de Dimtirie Cantemir, să-l 
readucem iară şi iară în Patria j>e 
care el n-a cunoscut-o decît despăr
ţită, dar pe care. a visat-o unită şi 
mare cum fusese la început.

t  Dr. ANTONIE PLAMADEALA 
Episcop

Marţi, 22 august 1978, la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu a avut 
loc o dublă sărbătorire şi anume des
chiderea festivă a cursurilor de îndru
mare a preoţilor, seria a 64-a grupa 
Sibiu, şi prăznuirea celei de-a 34-a 
aniversări a zilei de 23 August 1944.

Din încredinţarea P. F. Părinte 
Patriarh Iustin, festivitatea a fost 
prezidată de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, prezenţi fiind 
în aula Institutului: cadre didactice, 
membri ai Consiliului arhiepiscopesc, 
preoţii cursanţi, preoţi din oraş, per
sonal muncitor de la Centrul arhi
episcopesc şi Institutul Teologic.

A participat de asemenea, reprezen
tantul Departamentului Cultelor.

Programul festivităţii a fost deschis 
de cîntarea bisericească: „Taina creş
tinătăţii“, executată de corul preoţi
lor cursanţi.

In continuare, P. C. rector Gr. 
Marcu a susţinut o amplă conferinţă, 
în care, împletind armonios ambele 
evenimente, a arătat rostul cursurilor 
de îndrumare: întărirea unităţii de 
credinţă, îmbogăţirea şi aplicarea 
ştiinţei teologice în viaţa de zi cu 
zi, formarea preotului „în care totul 
să predice“ etc., precum şi importanţa

pornea misiunea de propovă- 
duire a Evangheliei mântuirii 
neamurilor din sinagogă. Fap
tul că lui Timotei — fiu al 
unei evreice — îi lipsea cir- 
cumciziunea, în ochii iudeilor 
ar fi constituit un prilej de 
scandal. Făcînd această con
cesie consîngenilor săi refrac
tari deciziei Sinodului Aposto- 
lesc de la Ierusalim (cf. F. Ap. 
15, 23), Sfîntul Pavel îşi uşura 
şi lui şi lui Timotei accesul în 
sinagogile pe care aveau să le 
întîlnească în drumeţiile sale 
misionare. Aceasta este raţiu
nea actului înregistrat de Sfîn
tul Luca în F. Ap. 16, 3.

Părtăşia Sfîntului Timotei la 
înfiinţarea bisericilor pauline 
din călătoriile misionare a 
doua şi a treia a fost substan
ţială. Era alăturea de Sfîntul 
Pavel cînd neobositul apostol 
a început asediul duhovnicesc 
al tărîmurilor europene pentru 
Evanghelia lui Hristos. Dintru 
început i-au_ fost încredinţate 
misiuni pline de răspundere. 
S-a achitat de toate în cel mai 
izbutit chip. îl aflăm, apoi, 
alăturea de Sfîntul Pavel şi 
în captivitatea întîia romana.

După eliberarea din această 
captivitate, a fost orînduit loc
ţiitor apostolesc — sau epis
cop — la Efes (cf. I Tim. 
L 3).

în apăsătoarea însingurare a 
celei de-a doua captivităţi 
romane, Sfîntul Pavel a dorit 
să-l mai vadă o dată, înainte 
de a-şi fi vărsat sîngele pen
tru Hristos (cf. II Tim. 4, 9, 
13).a

Cît de mult îl preţuia Sfîn
tul Apostol Pavel şi de cît 
folos i-a fost tovărăşia acestui 
devotat ucenic al său, se poate 
vedea din următoarele date:

1. îl asociază de 6 ori în 
adresele epistolelor sale (II 
Cor., Fii., Col., I—II Tes. şi 
Filimon);

2. i-a adresat 2 epistole 
(I—II Tim.);

3. de 23 de ori amintit cu 
numele în Noul Testament 
fiind, 17 din aceste menţiuni

zilei de 23 August în viaţa poporu
lui român.

Corul preoţilor a interpretat apoi 
compoziţia „Mama“ de I. Chirescu.

In continuare, C. pr. L. Fărcaş 
(Eparhia Aradului) a vorbit despre 
23 August, sărbătoarea naţională a 
poporului român, punând in lumină 
„faţa mereu înnoită“, pe care ţara 
noastră o prezintă contemporaneităţii 
după fiecare an.

A fost interpretată apoi compo
ziţia patriotică: „Deşteaptă-te ro
mâne".

In cuvîntarea rostită, 1. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a arun
cat o privire asupra unor date mai 
semnificative din istoria poporului 
român, precum şi asupra jertfelor, pe 
temelia cărora „s-au clădit zorii vieţii 
celei noi“ din Patria noastră. 1. P. S. 
Sa a zăbovit asupra aniversării zilei 
de 23 August 1944, care a însemnat 
începutul unei noi ere pentru viaţa 
poporului român.

1. P. S. Sa a omagiat deasemenea 
conducerea noastră bisericească şi de 
stat.

Programul s-a încheiat cu Imnul 
de Stat, intonat de toţi participanţii 
la festivitate. P.

despre ostenelile şi calităţile 
sale le face Sfîntul Pavel 
(Rom. 16, 21; I Cor. 4, 17; 
16, 10; II Cor. 1, 1. 19; Fii. 
1, 1; 2, 19—23; Col. 1, 1; Tes. 
1, 1; 3, 2, 6; II Tes. 1, 1; 
II Tim. 1, 2; 6, 20; II Tim. 
1, 2; Filimon 1), iar restul de 
6 Sfîntul Luca (în F. Ap. 16, 
1; 17, 14, 15; 18. 5; 19, 22; 
20, 4). Calificativele cu care-1 
distinge sínt dintre cele mai 
călduroase: „fratele“ (II Cor. 
1,1;  Col. 1, 1; Filim. 1), „me
moria“ Apostolului (I Cor. 4, 
17), „simţirea“ Apostolului 
(Fii. 2, 19—23) ş. a.

Fire impresionabilă, de-o 
rară delicateţă sufletească, fi
ziceşte plăpînd şi suferind, 
Timotei este antipodul Sfîntu
lui Tit, omul de-o rară energie 
şi elementul de asalt al Sfîn
tului Apostol Pavel în sfărî- 
marea tuturor împotrivirilor 
faţă de sporul în credinţă, dis
ciplină şi viaţă creştinească a 
tinerelor biserici creştine ctito
rite de „atletul“ lui Hristos.

Eusebiu al Cezareei (1st. bis. 
III, 4) spune că Sf. Timotei 
— după moartea martirică a 
Sfîntului Apostol Pavel — a 
păstorit în continuare la Efes, 
fiind primul episcop al acestei 
biserici, care avea numeroşi 
preoţi, hirotoniţi în bună lege 
(vezi F. Ap. 14, 23). Cu aceş
tia, Sf. Apostol Pavel a avut 
o întîlnire fructuoasă, la Milet, 
cînd se întorcea la Ierusalim 
din călătoria a treia misionară 
(vezi F. Ap. 20, 1 şi urm.). 
După o informaţie păstrată de 
Patriarhul Fotie al Constanti- 
nopolului (Biblioteca, col. 254) 
s-ar fi săvîrşit din viaţă în 
vremea domniei lui Domiţian 
(81—96), fiind ucis cu un cio
mag.

în calendarul sfinţeniei creş
tine, pomenirea cu laudă a Sf. 
Timotei este orînduită pe data 
de 22 ianuarie a fiecărui an.
Pr. Prof. Dr: Grigorie Marcu

Rectorul
Institutului Teologic Universitar 

Sibiu

Sfîntul Timotei...
(Continuare din pag. 1)
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Problema naţională In lumina 
Documentelor Unirii

tului menţionat, se înscriu 
aceste principii care alcătuiesc 
esenţa unui democratism deo
sebit de progresist pentru al 
doilea deceniu al secolului XX, 
concretizînd însuşi conţinutul 
juridic al principiului autode
terminării.

Interesant este faptul că prin
cipiul autodeterminării popoa
relor nu a ajuns să fie definit 
ca principiu de drept interna
ţional, deeît după al doilea 
război mondial, prin enunţarea 
lui în Cartea Organizaţiei Na
ţiunilor Unite, astfel: „Toate 
popoarele şi toate naţiunile vor 
avea dreptul de autodetermi
nare adică dreptul de a deter
mina, în mod liber, statutul 
lor politic, economic, social şi 
cultural.“

Am evidenţiat valoarea de 
act juridic de drept internaţio
nal al documentului de bază 
— „Rezoluţiunea“ din 1 de
cembrie 1918, pentru a demon
stra importanţa prevederilor 
acestui act, în problema enun
ţată în titlul acestui articol.

Problema naţionalităţilor con
locuitoare se situează pe prim- 
plan în documentele Unirii de 
la 1 decembrie 1918. Sub punc
tul 1 din Cap. III al „Rezolu- 
ţiuniii“ este formulată această 
problemă în următorii termeni: 
„Deplină libertate naţională 
pentru toate popoarele conlo
cuitoare. Fiecare popor se va 
instrui, administra şi judeca în 
limba sa proprie prin indivizi 
din sînul său şi fiecare popor 
va primi drept de reprezentare 
în corpurile legiuitoare la gu
vernarea ţării în proporţie cu 
numărul indivizilor ce-1 alcă
tuiesc.“ Iar în punctul 2 se 
spune: „Egală îndreptăţire şi 
deplină libertate autonomă 
confesională pentru toate con
fesiunile din stat.“

să asigure tuturor neamurilor 
şi tuturor indivizilor conlocui
tori pe pămîntul românesc ace
leaşi drepturi şi aceleaşi dato- 
rinţi.“

Aceste prevederi ale „Rezo- 
luţiunii“, ca şi exprimarea ideii 
de înaltă ţinută social-politică 
din cuvîntarea lui Vasile Gol- 
diş, au fost adoptate de una
nimitatea reprezentanţilor în
dreptăţiţi şi aclamaţi de imensa 
mulţime de pe cîmpul lui 
Horea, pentru că au corespuns 
voinţei maselor largi populare 
animate de un profund spirit 
de dreptate socială, după care 
au tînjit veacuri întregi.

Din păcate, multe din pre
vederile documentelor Unirii 
de la 1 decembrie 1918 au 
rămas uitate sau au fost apli
cate într-o formă mult sub 
conţinutul lor, de către orîn- 
duirea social-politică burghezo- 
moşierească. Aşa se explică 
faptul că şi în problema na
ţională, atît de precis formu
lată în documentele discutate, 
realizările practice au fost mult 
inferioare.

Au fost necesare decenii de 
lupte ale poporului ca ideile 
generoase care au însufleţit 
pe participanţii la Unirea din 
1 decembrie 1918 să-şi gă
sească deplină întruchipare. Au 
trebuit noi jertfe care să fie 
aşezate la temelia unei noi 
orînduiri social-politice, care 
prevestea o nouă eră în viaţa 
poporului nostru. Prin munca 
neprecupeţită, umăr la umăr, 
a tuturor fiilor patriei s-a ajuns 
la împlinirea aspiraţiunilor de 
libertate şi adevărată unitate 
naţională.

Problema naţională, în Ro
mânia socialistă, a fost deplin 

definitiv rezolvată: „UnaŞi

din marile victorii ale regimu
lui socialist obţinută pe baza 
aplicării politicii naţionale juste 
este făurirea prieteniei frăţeşti 
dintre poporul român şi naţio
nalităţile conlocuitoare din pa
tria noastră“, spunea primul 
cetăţean al ţării, preşedintele 
Nicolac Ceauşescu, în 20 au
gust 1965, în raportul la pro
iectul de Constituţie a Repu
blicii Socialiste România.

Astăzi, în fabrici şi uzine, 
pe ogoare şi în laboratoare, în 
conducerea treburilor publice, 
români, maghiari, germani şi 
cei de alte naţionalităţi, mun
cesc cu elan, pentru înflorirea 
patriei noastre comune, a Ro
mâniei, înălţată pe tot mai ur
cătoare trepte ale demnităţii în 
concernul statelor lumii.

Iată, deci, împlinită înfrăţi
rea între naţionalităţile care 
trăiesc pe pămîntul românesc, 
aşa cum au vroit-o largile mase 
ale poporului nostru, adunat, 
la Alba Iulia, la 1 decembrie 
1918.

Importanţa unirii teritoriilor 
din miezul vechii Dacii, cu 
România, devenită stat liber şi 
independent acum un veac, a 
fost prefaţată de către unul 
din vrednicii patrioţi — Ni- 
colae Titulescu — cu aceste 
cuvinte: „— Ardealul nu e nu
mai inima României politice; 
priviţi harta; Ardealul e inima 
României geografice. Ardealul 
e leagănul care i-a ocrotit co
pilăria, e şcoala care i-a făcut 
neamul, e farmecul care i-a 
susţinut viaţa.“

Păstrînd memoria marilor 
evenimente din trecutul po
porului nostru, să privim în 
zarea viitorului cu deplină în
credere şî să năzuim spre vred
nice împliniri, legînd astfel 
măreţia trecutului de vigoarea 
prezentului şi puterea viitoru
lui.

Dr. Traian Mârza

Prezenţe active ale preoţimii braşovene 
la desăvîrşirea unităţii naţionale

Claritatea de exprimare a tex
tului din documentul discutat 
ne scuteşte de comentarii, obli- 
gîndu-ne doar să subliniem 
instituirea celor mai depline 
libertăţi naţionale, politice, 
culturale şi religioase pentru 
toate naţionalităţile conlocui
toare, în spiritul deplinei ega
lităţi cu naţiunea majoritară.

Conceptul rezolvării proble
mei naţionale, adoptat în acest 
important document, vădeşte 
spiritul de dreptate socială care 
a stat la baza Unirii din 1918 
şi prefigurează contururile prie
teniei şi însufleţitei colaborări 
între toate naţionalităţile de pe 
teritoriul României.

Nu este lipsită de interes 
motivarea prevederilor menţio
nate, care se desprind dintr-un 
alt document al Unirii, — cu- 
vîntarea lui Vasile Goldiş, pre
mergătoare prezentării proiec
tului rezoluţiei:

„Unirea tuturor Românilor 
într-un singur Stat numai 
atunci va fi statornică şi ga
rantată prin istoria de mai 
departe a lumii, dacă va răs
punde tuturor îndatoririlor im
puse de noua concepţie a civi- 
lizaţiunii, dacă ea ne va inspira 
datoria să nu pedepsim pro
genitura pentru păcatele părin
ţilor şi ca urmare ea va trebui
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Sfinţiri de biserici
— Duminică, 2 iulie 1978, 1. P. S. 

Teofil, Arhiepiscopul Vadului Felea- 
cului şi Clujului, a săvîrşit slujba de 
sfinţire a bisericii şi de . binecuvîntare 
a casei parohiale din t ilia Vale, pa
rohia Cormeni, prot. Dej.

— Duminică, 6 august 1978, de 
sărbătoarea Schimbării la Faţă a Dom
nului, P. S. Episcop Vasile a săvîrşit 
sfinţirea bisericii din parohia Cîmp, 
prot. Beiuş, care a fost renovată în 
interior şi exterior. Pentru strădania 
sa legată de această lucrare, ca şi 
pentru faptul că a înălţat, împreună 
cu credincioşii pe care-i păstoreşte, o 
casă parohială nouă, cu etaj, preotul 
locului loan Biţă a fost distins cu 
rangul de sachelar.

Vizitaţii canonice
— Marţi, 18 iulie, I. P. S. Mitro

polit Nicolae al Ardealului şi P. S. 
Episcop Vasile, chiriarhul gazdă, au 
vizitat bisericile din parohiile de pe 
valea Crişului Repede: Sîntandrei, Tă- 
rian, Girişul de Criş, Toboliu şi Che- 
resig apreciind rîvna slujitorilor şi cre
dincioşilor pentru împodobirea sfinte
lor locaşuri şi pentru întreţinerea 
caselor parohiale.

— Duminică, 30 iulie 1978 P. S. 
Gherasim Hunedoreanul a făcut — 
din încredinţarea P. S. Episcop Visa- 
rion al Aradului — o vizitaţie cano
nică în parohia Almaşul Mic de 
Munte, protopopiatul Orăştie. Biserica 
parohială de aici este monument isto
ric.

— Duminică, 30 iulie 1978, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei a făcut o 
vizitaţie canonică în parohia Vadul 
Crişului, protopopiatul Oradea, săvîr- 
şind Sf. Liturghie în biserica de piatră,

veche de aproape 400 de ani. P. S. Sa 
a apreciat meritele preotului paroh 
Ghoerghe Bidilean şi ale credincioşilor 
care au înălţat o frumoasă şi spa
ţioasă casă parohială şi au făcut re
paraţii interioare la biserică.

La întoarcere P. S. Sa a vizitat bi
serica de lemn, monument istoric, din 
parohia Gheghie, acelaşi protopopiat,

— în ziua de 4 august, P. S. Epis
cop Vasile a făcut vizite de lucru 
în următoarele parohii din protopo
piatul Beiuş: Sitani, Cîmpani de Po- 
mezău, Vălani de Pomezău, Pome- 
zău, Spinuş de Pomezău, Flidiş, Al
beşti, Coşdeni şi Sîmbăta.

Consfătuiri de lucru
— în zilele de 26—28 iunie 1978, 

s-a ţinut la Centrul eparhial Oradea 
o consfătuire cu un număr de 13 
preoţi din parohii aparţinătoare pro
topopiatului Oradea. Cu aceasta s-a 
inaugurat întîiul ciclu de astfel de 
consfătuiri organizate în conformitate 
cu planul de măsuri pe anul 1978, 
potrivit căruia vor fi chemaţi succe
siv cîte 15—20 preoţi, vizînd cu 
prioritate pe cei tineri, începători.

— Marţi, 1 august 1978, la Cen
trul mitropolitan din Sibiu a avut loc 
o consfătuire de lucru cu cadrele de 
conducere de la Centrul arhiepisco- 
pesc Sibiu, Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, Mănăstirea Brîn- 
coveanu—Sîmbăta de Sus, P. C. pro
topopi din Arhiepiscopie.

Consfătuirea a fost prezidată de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului.

în cadrul dezbaterilor au luat cu- 
vîntul toţi participanţii.

Unirea ţinuturilor româneşti stră
bate ca un fir roşu întreaga noastră 
istorie bimilenară, înscriind pe altarul 
luptei pentru unitatea naţională per
sonalităţi marcante ale vieţii noastre 
istorice, care prin gîndirea lor pro
gresistă, patriotică, au răspuns prin 
faptă şi cuget aspiraţiilor de veacuri 
ale poporului.

Aflat la întretăierea tuturor popa
surilor dintre Muntenia şi Moldova, 
Braşovul a cunoscut o permanentă 
pulsaţie unionistă, concentrînd din 
cele mai vechi timpuri un puternic 
focar de rezistenţă românească în 
faţa vicisitudinilor de orice natură.

Rolul hegemonie al acestei pulsaţii 
l-a deţinut ctitoria plurivoievodală, 
biserica „Sf. Nicolae“ din Şcheii Bra
şovului, care s-a dovedit o biserică 
simbol al unităţii naţionale nu numai 
prin construirea ei de către domnii 
din Muntenia şi Moldova, dar şi va
tra ortodoxă cărturărească formată 
aici din cele mai vechi timpuri de 
slujitorii ei aflaţi în strînse legături 
cu fraţii de peste munţi. încă de la 
1477 Laiotă Basarab cel Bătrîn îl 
cheamă la el pe popa Costea din 
Şchei ca să-l răsplătească pentru fap
tele sale, pentru ca apoi fiecare domn 
din Muntenia şi Moldova să manifeste 
faţă de biserică şi românii braşoveni 
sprijin şi oblăduire emiţînd anual 
hrisoave de danie şi contribuind la 
edificarea şi împodobirea sfintei bi
serici, al cărui prim-ctitor — după 
expresia tradiţiei orale — este însuşi 
Negru Vodă, întemeietorul Ţării Ro
mâneşti. în aceeaşi expresie a unităţii 
se înscrie opera ctitoricească a dia
conului Coresi, prin care se definiti
vează biruinţa scrisului în limba ro
mână.

Pe fiecare treaptă istorică eveni
mentele de peste munţi au fost soco
tite de românii din Braşov ca făcînd 
parte din propria lor istorie, de unde 
participarea efectivă în definirea aces
tora şi în acest sens documentele re
voluţiei lui Tudor Vladimirescu, ale 
revoluţiei paşoptiste, ale Unirii Prin
cipatelor şi mai ales ale Războiului 
pentru independenţă oferă o imagine 
complexă a unanimei participări în 
viitoarea căreia s-a cristalizat tot mai 
mult idealul conştient al unităţii na
ţionale, aşa îneît „unirea cea mare“ 
şi definitivă a tuturor românilor a 
fost rezultatul unui fluviu cu nume
roşi afluenţi captaţi în albia nume
roaselor frămîntări istorice pentru 
unitate.

Evenimentele intrării României în 
primul război mondial aveau să de
termine puternice frămîntări în rîn- 
durile slujitorilor bisericii „Sf. Nico
lae“ din Şcheii Braşovului, care, aşa 
cum de altfel se petrecea în toate 
localităţile Transilvaniei —■ fiind obli
gaţi în contra voinţei lor de a forma 
front comun cu puterile Triplei Ali
anţe — treceau graniţa pentru a se 
înrola în armata română sau desfă
şurau în Transilvania acţiuni teme
rare de fraternizare cu cauza româ
nească.

Din acest motiv, la 15/28 august
1916, după cum dovedeşte Protocolul 
şedinţei parohiale din 14/27 ianuarie
1917, „au fost internaţi (n. n. închişi) 
protopopul dr. Vasile Saftu, parohi) 
I. Prişcu şl dr. N . Stinghe împreună 
cu familiile lor, precum şi eclisierul 
G. Mazăre, care sunt şi astăzi (n. n. 
1917) internaţi în diferite localităţi“, 
în faţa acestei situaţii comitetul pa
rohial consideră că „biserica nu poate 
lăsa funcţionarii ei să moară de foame 
şi dispune ca filiala Albina (n. n. 
banca de credit braşoveană) refugiată 
în Budapesta să le avanseze salariile 
lunare, anticipativ un adaos de scum
pete a măsurat normelor uzitate de 
stat şi bani de cvartir în măsură 
corespunzătoare“. însă faptele nu pu
teau fi fără urmări căci la 1 iunie 
aflăm că preotului I. Prişcu i se sis
tează remuneraţia după ce Munteanu, 
viitorul secretar al Sfatului Naţional 
Român din Ţara Birsei înfiinţat la 
1 noiembrie 1918, „a cercat în repe- 
ţite rînduri de a ciştiga pentru bi
serică un preot permanent, ori de a 
obţine scoaterea din internare a pa
rohului I. Prişcu“ (Protocolul şedin
ţei din 12/25 mai 1917), urmată de 
sistarea salariului protopopesc _ al lui 
V. Saftu, cit şi ştergerea banilor de 
cvartir pentru V. Saftu şi I. Prişcu 
(protocolul şedinţei din 19 decembrie

1917). într-un panegiric — manuscris 
inedit, necatalogat, din arhiva bise
ricii — susţinut la moartea lui V. 
Saftu, preotul Candid Muşlea con
cluziona cu privire la activitatea unio
nistă a decedatului: „A întreţinut le
gături şi a alimentat interesul fra
ţilor din vechiul regat faţă de cauzele 
noastre de aici. Pătruns de o nemăr
ginită dragoste de neam şi de ţară în 
vremurile de urgie şi de răstrişte a 
luptat din răsputeri pentru respectarea 
şi afirmarea drepturilor româneşti. 
Pentru intransigenţa sa avea să sufere 
în 1916 internarea la Sopron timp de
2 ani de zile. La retragerea armatei 
române din ------ -- "— :Carpaţi in întristarea 
noastră adîncă am avut ocazia să-l -* 
văd pe iubitul meu profesor vărsînd 
lacrimi de durere . . .  Reîntors din 
internare prot. Saftu începe să-şi re
vină şi în toamna anului 1918 în 
urma revoluţiei ca preşedinte al Sfa
tului Naţional din Ţara Birsei aduce 
neamului nostru servicii enorme. în
tinerit şi plin de avînt, cu lacrimi in 
ochi de bucurie primeşte armata ro
mână mulţumind lui Dumnezeu că 
visul pentru care a luptat, închegarea 
tuturor românilor într-un singur stat, 
s-a realizat.“

O situaţie asemănătoare o cunoaşte 
un alt paroh al bisericii, cunoscutul 
istoric de mai tîrziu Candid Muşlea, 
care, după cum confirmă un memoriu 
al Măriei Fulga — mama soacră — 
din 28 martie 1918 „a dispărut din 
Braşov deodată cu retragerea trupelor 
româneşti în toamna anului 1916 lă- 
sind în cea mai neagră mizerie pe 
fie-mea şi copilaşul lor".

In rîndul celor care au fraternizat 
cu armata română se înscrie şi can
torul bisericii, Toma Brenci, căruia 
la 1 octombrie 1916, în urma di-po- 
ziţiei date de autorităţi, „i se sistează 
atît dînsului cit şi membrilor familiei 
d-lui orice pretenţiune de emoluente 
(n. n. stimulente), fiind considerat 
destituit din serviciu“ (cf. Protoco
lului şedinţei din 14/27 ianuarie 1917). 
în aceeaşi situaţie este şi contabilul 
bisericii loan Murăroiu, precum şi 
membrii comitetului parohial: G. Ne- 
guş. Dumitru Spuderca, dr. Sterie — 
Stinghe, loan Zamfir, I. Ardelean,
N. O. Furnică, I. Măzgărean, N. 
Pu'.paş, care „nu mai pot fi conside
raţi ca membri ai corporaţiunii noas
tre bisericeşti pînă la reabilitarea 
dînşilor“, aceştia gîndindu-se închişi 
în diferite închisori din Cluj şi Buda
pesta.

însă odată cu constituirea la 2 
noiembrie 1918 a Sfatului Naţional 
Român din Ţara Birsei, format din 
35 de membri, preşedintele comitetu
lui executiv este ales cunoscutul pro
topop Vasile Saftu de la biserica „Sf. 
Nicolae“, secretar P. Munteanu de la 
aceeaşi biserică, iar în rîndul membri
lor ordinali figurau 5 profesori de la 
liceul ortodox „Andrei Şaguna“, ală
turi de ceilalţi doi preoţi de la nu
mita biserică: I. Prişcu şi dr. N i
colae Stinghe, apreciind-o ca „prima 
instituţie de administraţie românească 
pe pămîntul dezrobit al Ardealului“ 
(„Glasul Ardealului", nr. 1/1918). 
Această instituţie a jucat un deosebit 
rol în pregătirea Marii Adunări de 
la Alba Iulia, unde alături de peste 
o sută de mii de români au parti
cipat un mare număr de braşoveni.

între membrii Marelui Sfat Naţio
nal Român aleşi în Adunarea de la 
Alba Iulia figurează din rîndurile^. 
braşovenilor, protopopul Vasile Saftu, 
muzicianul Tiberiu Brediceanu, pro
fesorii gimnaziului şagunian, Andrei 
Bîrseanu, dr. Iosif Blaga (directorul 
şcolii), Axente Banciu şi Constantin 
Popovici, precum şi avocatul Voicu 
Niţescu, tipograful Victor Brătfălean, 
Petru Popovici, Mihai Poponiu şi ^ 
George Grădinar.

Marele sentiment de înălţătoare 
trăire patriotică manifestat pe melea
gurile, în care cu 300 de ani în 
urmă Mihai Viteazul desemna prima 
unire politică a românilor, este purtat 
în cuget şi gîndire şi pe meleagurile 
braşovene, la care biserica „Sf. Ni
colae“, o recunoscută citadelă de re
zistenţă ortodoxă, şi-a adus aportul 
ei valoros.

Prof. Vasile Oltean 
Directorul

Muzeului Primei Şcoli Româneşti
de pe lingă biserica „Sf. Nicolae“ 
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